

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felolvasó szerkesztő

Ifj. Gily Ede.

Kiadó s laptulajdonos.

Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmészekebb arszámitás mellett vétetnek fel

Egyes szám 4 kr.

Az ellenzék kedvtelése.

Debreczen, aug. 6.

A nyári meleg napokban egy kis érdekességet kölcsönzendő az ellenzéki újságok ismét hirdetik a Bánffy kabinet bukását s már meg is kapták a jövőbeni miniszter elnököt Szapáry Gyula gróf személyében.

Mivel az örökös miniszterelnöki állásokat még nem találták fel, ezeknek a jövődöléseknek meg van az a tulajdonságuk, hogy egyszer valamikor csak beütnek, a mikoris nagy öröm van azon, hogy ki írta azt meg legelőbb.

De nyugodt lehet ezekben a kormánybuktató hírekben utazó újság, hogy ha valamikor csakugyan be is fog végződni a Bánffy kabinet missziója, a mint az meg történt minden előző kabinettel s valószínűleg meg fog történni az utóbb következőkkel is, ez a vég mostan még nincs oly közel, hogy az ellenzéknek oka legyen azon ujjongatni.

Nem, a legkevésbé sem.

Elvégre komoly ok és összeütközések nélkül a kormány bukások meg nem történnek, legkevésbé nálunk, a hol a szabad-élvü párt állandósága nem csak az országunk, de az Ausztriával való kapcsolatnak is egyik első rangú érdeke.

Az a másfél év pedig, a melyet a

Bánffy kabinet eltöltött, azt bizonyítja, hogy a nemzet többségének bizodalma épen ugy érdemes ezután is, mint a koronáéra.

Még az ellenzék sem tagadhatja el, hogy Bánffy Dezső közállapotok bizonyos ziláltsága mellett vette át a kormányelnöki tárczát. Az egyházpolitikai viharok javában dultak. A főrendiház a képviselőházzal szemben állott. Az egyházak elnyomásáról beszéltek s a hívek fanatizálva voltak. Előtünk volt az országos kiállítás, amelynek előmunkálatai késtek s az emberek fiaskótól tartottak. A millenárius ünnepségek előestélyén aggodalom fogott el, hogy a politikai ellentétek az ünnepélyek békés és ünnepélyes hangulatát megfogyják rontani s a politikai harcok az állampolgárok társadalmi békéjét lehetlenné teszik.

A kormányzás ennyi szirtje között vezette Bánffy Dezső az államhajóját s vezette a béke és dicsőség földje felé.

A mi nem sikerült a Wekerle kabinetnek, az sikerült neki: az egyházpolitikai törvényeknek a főrendiházban való keresztülvitele. S sikerült a mi még ennél is fontosabb volt: e törvényeknek minden megrázkodtatás nélkül való életbeléptetése. Az ellenzéki izgatás megtörtött a kormány valódi jóindulatán és békeszerető politikáján s az egyházak belátták, hogy több

— Emlékezni fogsz arra az időre, mikor a herceg Párisba jött. Eszedbe fog jutni az ő sajátos jelensége, melyben a szláv és az olasz vér keveréke olyan csodálatosan jutott kifejezésére. A szláv atyától a hatalmas termetet, a széles vállakat, imponáló lényét, arczának hideg vonását és vörös-szőke szakállát, — román anyjától kecses kezeit, tüzes villanó, ragyogó, lángoló szemét örökölte. Gazdag lévén kezdetül fogva, tékozló volt, a minőket Párisban százával találhatsz, még pedig nem csupán a hercegek között.

— Nagyön is korán hagyta el Páris, hogysem tanuja lehettél volna diadalainak, melyeket az élni tudó világ szalonjaiban aratott. Az asszonyok bomlottak utána. Nos, ennek a gazdagsága, a rangja és a külső megjelenése elég magyarázatul szolgált volna. Csakhamar azonban, még pedig akkor, midőn hölgyeink meghallották azt a kegyetlen epizódot, mely őt arra kényszerítette, hogy pár évre hátat fordítson a hazájának, a nap hő sévé lett, a ki után mindenki futott, a kiért czivakodtak s a kit egymástól kölcsönösen akart mindenki elhódítani.

A történet ez volt: szülei halála óta nővére nála élt ukrainai kastélyai egyikében. A leány valami kis kozák Don Juannal szerelmi ömlengésbe boesátkozott. Éjszakának idején a fiatal kozák katonára hozzá lópódzott és egy hatalmas tölgyfa ágaira vetve magát, ágról-ágra osont, míg ablakaihoz nem ért. Lehullott levelek, letört galyak árulhatták el az ifju herceg előtt nővére titkát — egy napon vagy inkább egy éjjel a fiatal kozákot meglepi a herceg, legyüri és felakasztja annak a tölgyfának az ágára, melyen kedveséhez felkuszni szokott.

A kegyetlen tett hire elég volt, hogy a

őszinteséggel eljárni, mint a hogy a Bánffy kormány az életbeléptetésnél eljár, nem lehet.

Épen ilyen siker kísérte a kormányt a millenárius ünnepségek és az országos kiállítás rendezése körül. A mit itt elért Magyarország, az nemcsak a kormánynak, hanem az egész nemzetnek világra szóló dicsőséget szerzett s Magyarország léte-zése, önállósága és tekintélye oly fényes bizonyítékot nyert a művelt világ előtt, a melyeket a diplomácia évtizedes munkájával sem tudott volna elérni.

S a míg ezekkel volt elfoglalva a kormány, módot talált a közigazgatási bíró-ságról szóló törvény megalkotására, a közigazgatási reform és a vám és kereskedelmi szerződések előmunkálatai megté- telére is . . .

A mint látjuk ezekből épen ott van Bánffy, hogy a korona s a nemzet többsége neki hátat fordítson. Szegény ellen-zéki vészmadarak. Szánjuk vergődésüket, de csakugyan igen korán kezdtetek károgni.

Politikai hírek.

A bank-kérdés.

Az osztrák-magyar bank tárgyaló bizottsága jövő csütörtökön ülést tart, melyen a kormányok elé terjesztendő javaslatokat fogják megállapítani. Most még a bank vezető-

herceget divatba hozza és hölgyeink bálványává tegye. Ez elég volt, hogy Vivianeban új szenvedélyt ébresszen iránta. Viviane az övé lett. De Viviane nem elégedett meg a herceg szerelmével. Ennek vad szenvedélye büszkeséggel, örömmel és gyönyörrel tölté el, de egyszersmind félelemmel is és talán azért, hogy félelmét elölje, talán azért is, hogy a szenvedély vad hullámain szelid, odaadó szerelem által elsimítsa, viszonyt kezdett egy szende, szerelmében a troubadourok szenvedéseire emlékeztető festővel Dubarre Móríczzal, aki ismerőseid közé tartozik.

— Ő és Kutusoff a körben ismerkedtek meg a nélkül, hogy egyik a másiknak a szerelméről tudott volna valamit. Barátokká lettek s egy napon, midőn Kutusoff barátját annak műtermében meglátogatta, ez egy ébenfa-szekrényt mutatott neki, melyet kis aranykules-csal nyitott fel. Mi volt benne? Egy bronzból készült női kéz. Egy kecses finom, gyöngéd, pompás női kéz, melyhez ő maga vette a fész- lenyomatot s aztán bronzba öntette.

— És ez a kéz?

— A herceg azt hitte, hogy ismeri ezt a kezet. Csalódott volna? Nem; nem csalatkozott. Ez a kéz Viviane keze volt és a művész ugy sugta meg neki, mintha szívének mély titka volna, hogy ennek a kéznek a tulajdonosa — kedvese.

A herceg mit se szólt. Se lényében, se tekintetében nem árulta el szerelmét semmivel. Tizenkét napra volt szüksége, hogy bosszuját előkészítse. Mivel se árulta el, mi forr bensejében. Vadászni ment, százezreket vesztett a legnagyobb nyugalommal a versenyeken, játszott, nevetett, tréfált a klubban, mintha semmi se történt volna és Vivianének egy szót se

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A bronz-kéz

— Paul Bourget.

Tizenegy óra lehetett, mikor elhagytuk Vivianet, Raymond barátnőjét, a ki csaknem kiralyi fenséggel fogadott bennünket s pazar, buja szépségével és vörösszőke hajával, mely glóriához hasonlóan aranyfényt árasztott pompás Rubens fejére, majdnem elbűvölő hatást gyakorolt reám.

— De miért nem huzta le egész este, sőt még a vacsoránál se a keztyűt? — Talán eltorzult vagy épen műkeze van: kérdeztem.

— Ugy van, fájdalom, felelte Raymond sóhajva. Egyébiránt hallgatagságra számíva elbeszélhetem neked ennek a kéznek a történetét. — Ennek a kéznek a hiánya Kutusoff hercegre emlékeztet, a ki braziliai utad előtt neked is volt alkalmad megismerni.

— Azt a feketeszemű szőke oroszot érted nemde?

— Jól mondd. És mintha gondolatait akarná összegyűjteni. Raymond egyideig magába mélyedve némán és szólanul haladt mellettem.

A teli hold sápadt melabus fénye, melynek sugarai ezernyi reszketeg lángban törtek meg a Szajna zavaros vizén, az éj hangtalan esőndje, a fejünk fölötti csillagsátor villogása, mind az annyira hozá illett ahhoz a sajátságos hanghoz, melyen Raymond az elbeszélését kezdte:

sége állapítja meg azokat. Hogy ez a két kormány beleegyezésével történik, az kitűnik abból, hogy Meccenseffy, a bank vezértitkára, már előzetesen értekezett mindkét pénzügyminiszterrel. A bank a javaslatokat azonos jegyzékek kíséretében fogja előterjeszteni és ha a két kormány azokat elfogadhatónak találja, úgy a két kormány ugyancsak jegyzékekben fogja ezt a banknak tudtul adni. A két kormány a bankkal létrejött megegyezést valószínűleg még az ősszel fogja a parlament elé terjeszteni.

A két kormány és az osztrák-magyar bank vezetősége közt a bankszábadalomban megújítására vonatkozólag létrejött egyezségről következőket jelenti a „Neues Wiener Tagbl.“ A bank késznek nyilatkozott fél millió preczipiomot és a 4½%-on felül elért nyereségben való részesedést engedni az államnak és pedig olyformán, hogy ez a nyereségtöbblet egyelőre egyenlő arányban lesz a bank és az állam közt felosztandó a nyereség szaporodásával azonban az állam részesedésének hányada is emelkedik. A nyolcvan és illetve hetvenhat milliós adósságból az állam nagyobb összeg, hirtelen 8-10 millió törlését követeli és a bank hajlandó ezen kívánság részben teljesítésére, egyidejűleg azonban az adósság egy részének visszafizetése helyzetetét kilátásba és pedig valószínűleg 30 millió forint lesz ez az összeg, melyet az állam arányban fog a bank rendelkezésére bocsátani. A részvénytőke redukczióját illetőleg a bank jogot nyer arra, hogy mint követelte, részvényenkint 100 forintot vagyis összesen 15 milliót visszafizethessen a részvényeseknek, a mit az állam annál szivesebben konzcedál, mivel ezáltal nemcsak a részvényesek kilátásai emelkednek, hanem az állam részesedése is hamarabb kezdődik. A 13½ milliányi ázsiónyereséget illetőleg a bank ragaszkodik eredeti álláspontjához, hogy ez a továbbra is a

szólt az árulásáról, egy szót se, a mi őt a nő előtt elárulhatta volna.

Időközben Móriestől titokzatos módon ellopták az ébenfa-szekrénykékét.

Az nap Viviane barátnőjének Pérel Biankának bálját látogatta meg. A herceg kísérte őt oda és Viviane soha se nézett ki oly szépre, mint most.

— Nagyon szép vagy, sugta neki a herceg a keringő alatt. Vigyázz!

A nő pedig nevetett. Vigyázzon? Miért? kérdezte és tüzes tekintetével nézett rá, ő azonban nem felelt.

Elféltkor elhagyták a bált és mindketten a herceghez mentek. Karjain vitte végig a termeken egy csöndes kis szobáig, melyben egy vörös ernyőjű lámpa vetett olyan fényt, mint ha minden vérről volna borítva.

Itt lebecsátotta Kutusoff a terhét, ő pedig eléje térdelt.

— Maradj, mondá és megfogta Viviane kezét, gyöngéd csókokkal halmozta azt, mi alatt forró könyvek peregtek szemeiből.

— Mi bajod? — kérdé a nő ijedten.

— Mi bajod van? — kérdé Viviane uira és felugrott, miután a herceg köny-fátyoros tekintetéből nemcsak mély, borzasztó fájdalmat, — de vad, fenyegető indulatot is vélt kiolvasni.

— Maradsz, mondá Kutusoff és úgy megfogta Viviane kezét, mintha csavar-szorítóban lett volna.

— Mit akarsz? Mit akarsz? — sikoltotta a nő.

Ekkor hideg mosoly vonult a herceg ajkaira, rég magába fojtott gyűlölet hideg mosolya. De mit se szólt, csak mosolygott és újra ajkaihoz vonta barátnője kezét.

Néhány órával később Viviane mély álomba volt merülve.

bank esoribatlan jövedelme maradjon és ugy látszik, hogy a főt említett 8-10 milliós leírásban találták meg ezzel szemben az állam részére a megfelelő rekompenzációt.

Néppárti gyűlések.

Három helyen is tart vasárnap a néppárt gyűlést. Kőszegen Esterházy Ferencz gróf elnöklése alatt. A fehérmegyei Etyeken ugyancsak vasárnap délután tart a párt politikai népgyűlést Apponyi Géza gróf elnöklésével. — Zichy Nándor gróf a veszprémmegyei Lovász-Patonán fog elnökölni az augusztus 9 iki népgyűlésen.

Külföld.

Badeni Karinthiában.

Gróf Badeni miniszterelnök Laibachban a tartományi kormány összes hivatalnokait is fogadta, akiket báró Heim tartományi elnök vezetett. Ez utóbbi beszédére adott válaszában a miniszterelnök kijelentette, hogy barátja a hivatalnokoknak és legfontosabb feladatai egyikének tartja a hivatalnokai kar érdekeit megvédeni. Reméli, hogy még ez év folyamán keresztülviszi a hivatalnokok fizetésének szabályozását. Gróf Badeni aztán megtekintette a város nevezetességeit és a polgári és katonai hatóságok tisztelgéseit fogadta.

A boszniai szerb ifjak memoránduma

A belgrádi főiskolában tanuló boszniai és hercegovinai szerb ifjak, mint a Zasztava írja, memorándumot intéztek a berlini szerződést aláírt hatalmakhoz. A memorándumban panaszoknak az okkupált tartományokban élő szerbek elnyomása miatt és védelmet kérnek a hatalmaktól. Legnagyobb panaszuk abban áll, hogy azok a boszniai és hercegovinai diákok, a kik a belgrádi főiskolában végeztek tanulmányaikat, az okkupált tartományokban nem kapnak állami hivatalt.

Vörös összeütközések Keleten.

Kaneából érkezett jelentések megerősítik, hogy Hassenbasa volt kormányzót, jelen

Halkan osant ekkor a herceg az ajtóhoz és kinyitotta.

— Készen vagy Iván?

— Kész vagyok.

És Iván a herceg inas, aki előbb job bágya volt, belépett.

— A kábitó szerek?

— Itt vannak.

— A kések?

— Itt vannak.

— Ugy jer.

Mint egy mély, különösen nyomasztó álomban, úgy tetszett Vivianének, mintha látná halálát mindezt. Azután úgy tetszett neki, mintha heves fájdalom venne rajta erőt és elvesztené eszméletét.

Másnap reggel kilenc órakor Móriest még ágyban fekvé, levélkét kapott a hercegtől.

„Nézzen bele az ébenfa-szekrénykéjébe kedves Móriest. Egy kis meglepetés van benne.“

Móriest felugrott.

Ott... ott... igen, valóban, ott volt újra az eltűnt kis szekrény. Izgatottságtól remegve nyitja fel és a borzalom kiáltásával tátorodik vissza, mert ott van benne egy kéz... de nem a bronz-kéz... nem... az ő keze, Viviane keze, még véresen, éles metszéssel választva el karjától.

Rajmond elhallgatott és eldobta a cigarettjét.

— Nos és — megverekedtek? — kérdém.

— Igen, a herceg megölte Móriest párbajban.

Nos és te... meg fogod őt bosszulni?

— Ki tudja... Talán... szólt Raymond és lenézett a csillagokra, melyek ott lógnak a száján és táncoltak a Szajna sötét tükörén.

leg a váli segédjét, a kit csapatokkal küldtek oda, a mohamedán lakosság, melyet lecsendesíteni igyekezett, bántalmazta és könnyen megsebesítette. Kandiában egyre tart a pánik. Racovánál Monostirtól 15 kilométernyire egy felkelő csapat összeütközött a török katonasággal. A rablóbandák csatlakoznak a görög bandákhoz. A lakosság közönyös vagy ellenséges érületű. A porta felfegyverzi a határszélimohamedán lakosságot. Számos arnautát hazájukba toloncoltak. A török csapatok egybehangzón jelentik, hogy az örmény patriarka beadta lemondását, melyet elis fogadtak. Elrendelték a helyettes kinevezését.

A magyar gazdák.

Debreczen, aug. 6.

Tagadni nem lehet, hogy gazdáinkra súlyosan nehezedik azon körülmény, hogy a termény árak aránylag leestek. A magyar buza métermázsája a hetvenes években volt tizenöt forint s ma hat forint.

Hogy mi ennek az oka, igazán nehéz találni?...

Mert hát tultermelés nincs, sőt a gabonával bevetett területek ott is apadnak, a hol a rendkívüli csekély termelési költségeknél fogva a jövedelmezőségnek, csak némileg megfelelő árak mellett is jónak kellene lenni.

De tovább megyünk. Az egész világon — megelőzve a kimutatások részletezését — 1894-ben termelt 912 millió hektoliter, az idén csak 824 milliót várnak. De ha ez így van, akkor miért olcsó mégis a buza? ... Ezt kérdik az aggódó gazdák.

A bimetalisták azt felelik reá, azért mert a szerencsétlen aranyvalutákkal kiűzték az ezüstöt, csökkentették értékét, ellenben fölsrófolták az aranyét és így művelték a bankárok hatalmát: ellenben a tönkre jutásra tevődött ezáltal ki a gazda, a kinek buzája van, a munkás, ki karjainak erejét bocsátja áruba.

A másik vélemény szerint a börtök szervezetében a baj, a hol az árakat mesterségesen csinálják. Ugy azok, a kik emelni, valamint azok, kik lenyomni igyekeznek az árat óriási létező és nem létező készletekkel, az ugynevezett papirbuzával dolgozván, a készlet rendszeren több, mint a mennyi szükséges s az árnak természetesen hanyatlani kell és hanyatlak is több, mint husz év óta.

Ime az ellentétes nézetek!...

Az a kérdés most már, mit tegyünk?

Nem felelhetünk egyebet mint azt, hogy a buza áresésért a magyar gazda kétségbe ne essék. Segíts magadon — mondja a példabeszéd — s az isten is megsegít.

Erre az utmutató mindjárt az, hogy az idei buzatermés jobb legalább relative, mint az utóbb évek termése volt.

És ez nagyon öröndetes jelenség, mert élénken bizonyít azon elvitázhatlan tény mellett, hogy Magyarországon a gazdák évről-évre intenzívebben gazdálkodnak, daczára minden súlyos helyzetüknek.

Az a gazda, — a ki a gyümölcsöző földjét helyesen és a modern kívánalmaknak megfelelőleg is kezeli, — nem töprenkedik folyvást mindazon, hogy miért alacsony a gabona ára.

Hanem igenis azt kutatja, hogy miképp tud boldogulni az alacsony árak daczára is. Hogy minő örömet, — de egyuttal minő hasz-

not is hajt a termett az id nem szükség ehhez hasonlunk hijában Csanád, Brassó a hol kevés átlagok.

Az ilyen alacsony galmet nyujtana a föld jó, csak azon annyit, kerül, jut is,

Az idén azt hisszük, lege a vámmot biztosít t buza, rozs és szetesen a li Mintho,

fogyasztó á esik fejenki fóltehető teh lalkozók rész kal nagyobb ben volt.

Összes millió forint 1000 millió nyek után e piaczi konj gazda és a lemmele kísé kalmat elsz számathatunk ártani, a ki Arra azonban mondani, ho

dol megfog a marha ter Gazdái sok helyen lato A mu irás el fog bajaink orvo resik.

A feladatai. Ily do v a n Gy aki román l gyarokkal megczáfolta terjesztett rá is bizonyitga hol széles e zetük és tök magyar föld az izgatókka kája volna l román elem millennium szorosabb es hangsúlyozá vetkező rész

A haza oka van a r jövetelét m nem jönnek teznék roma Ezért a rom m'enniumo

Már az azt a nézete amelynek sc királynak ak ezt az igazs romittáltak. lomában k történeten v rendeleti ha utódról-utód

not is hajt az a föld, a hol holdankint megtermett az idén 12—14 métermázsa buza, azt nem szükséges feszegetnünk, hogy pedig ilyen ehhez hasonló terméseredményeknek nem voltunk híjában, láthatjuk a Csongrád, Békés, Csanád, Brassó megye stb. terméseredményeket, a hol kevés kivétellel nagyok a termés-állagok.

Az ilyen terméseredmények azután az alacsony gabonaárak daczára is szép jövedelmet nyújtanak. Tanulság pedig ebből az, hogy a föld jó, csak jól kell azt megmivelni, terem azon annyi, hogy ha azután az értékesítésre kerül, jut is, marad is belőle.

Az idén, ámbár alacsonyok a gabonaárak azt hisszük, hogy Magyarország termés fölöslege a vám külföldről 150—160 millió forintot biztosít termelőinknek. Ennyire taksáljuk a buza, rozs és árpa fölösleget. Beletudva természetesen a lisztet is.

Mint hogy azonban az ország is elsőrendű fogyasztó állam, 166—170 kilogramm buza esik fejenként és évenként egy-egy lakosra, föltehető tehát, hogy a mezőgazdasággal foglalkozók részére a bruttó jövedelem 15—20%-kal nagyobb leend az idén, mint a múlt évben volt.

Összes terményeink értékét ugyanis 1200 millió forintba becsüljük, szemben a múlt évi 1000 millió forinttal! Ilyen eredmények után csak hangsúlyoznunk lehet, hogy a piaci konjunkturákat és az árulásokat a gazda és a kereskedő is a legéberebb figyelemmel kísérje. Kár lenne a kínálkozó jó alkalmat elszalasztani, — magas árakra nem számíthatunk. Azon gazda csak magának fog ártani, a ki az árak emelkedésére várakozik. Arra azonban elítélendő ítéletet nem lehet mondani, hogy gazdáink nem nagyon hajlandók megfogadni, az orvosszerű való áttérést a marha tenyésztésre? . . .

Gazdáink többsége azt hiszi, hogy ez sok helyen ki nem vihető, sőt nem is ajánlatos. A múlt évi gazdasági statisztikai összeírás el fogja oszlatni azok illuzióit, a kik bajaink orvosszerűt az állattenyésztésben keresik.

Irodalom.

A magyar nemzeti állam nemzetiségi feladatai. Ilyen című könyvet adott ki Molodován György kolozsvári egyetemi tanár, aki román létére is igazságos tud lenni a magyarokkal szemben és már több röpiratban megczafolta a román ultrák által rólunk elterjesztett rágalmaikat. Most megjelent műve is bizonyítja, hogy a nemzetiségeknek sehol széles e világon nincs olyan kellemes helyzetük és tökéletes szabadságuk, mint éppen magyar földön. Könyvének tanulsága az, hogy az izgatókkal szemben az erélyes kéz politikája volna helyes, másrészt pedig a mérsékelt román elemeknek tanácsolja, hogy éppen a millennium volna a legalkalmasabb időpont a szorosabb csatlakozásra és a hozzánk tartozás hangsúlyozására. Érveléséből kiemeljük a következő részletet:

A hazai románságnak első sorban nagy oka van a magyaroknak Európába való bejövését megünnepelni. Ha a magyarok be nem jönnek Európába, ma Keleten nem léteznék román nemzet és virágzó román állam. Ezért a románságnak nagy oka van a magyar millenniumot megünnepelni.

Már az első magyar szent király, István, azt a nézetet fejezte ki: Boldog az az ország, amelynek sok nemzetisége van. Szent István királynak akkor igaza lehetett, csak hogy ma ezt az igazságot a nemzetiségek erősen kompromittálták. Az első szent királynak ezen valóságában kifejezett hitelvek az egész magyar történeten végig húzódnak, mintha azok végrendeleti hagykozások lettek volna, amiket utódról-utódrára tiszteltben tartottak.

Ha a magyar állam területén nem részesül a román faj és nyelve ortalomba, a Keleten szétszórt románság soha, vagy talán csak késő idők mulva érte volna el azt az eredményt, amelylyel ma dicsekedhetik. A faji öntudatot a magyarok ébresztették fel bennünk és intézményeik szárnyai alatt gyarapodtunk kulturában, vagyomban és faji öntudatban.

Erről egy millenáris ünnepségnél megfeledkeznünk nem szabad. És nem szabad megfeledkeznünk még egy körülményről. A magyar állam területén a románság nagy része jobbágy volt. Éppen ilyen jobbágy volt súlyosabb terhekkel megrakottan a román fejedelemségekben is. De nálunk a románság még az újját sem mozdította meg a járom letevésénél: a felszabadulás nem került még egy barabójába sem.

Más államokban, mint Romániában is, a paraszt saját pénzén váltotta meg magát, a magyarság az ő parasztságát felszabadította nagylelkűen ingyen. Az a fegyver, amit a románság 1848-ban felemelt, nem a magyar járomtól szabadította meg a népet, hanem az abszolutizmusban egy új járomot akasztott a nyakába, amelytől ismét csak a magyar szabadította meg a nemzetet.

Nem becsületes munka most annyi küzdelem és hanyatás után, a megértés és a barátság helyett a millenáris ünnepet egy újabb küzdelemmel kezdeni meg: — a második millenniumban a fajharcot proklamálni vezéreszmének a már konszolidált, erős magyar állam megdöntésére.

Ünnepeljünk!

A mohácsi ütközet. A hazánk történetében oly nagy jelentőségű forduló pontot képező mohácsi csatáról annak mindennemű vonatkozásaiban, minden eddigi leírásnál kiemertőbb képet nyújt Fraknói Vilmos a tizkötetes milleniumi történet most megjelent 78. 79. és 80. füzetében. Ennek a csatának leírását eddig csak hazai források után ismertük. Most azonban, hogy közzé tették és magyar nyelvre is lefordították Szulejman török szultán taborában az általa vezetett hadjáratok történetéről irt hivatalos naplót, ennek a csatának lefolyása más oldalról is meg van világítva. Ezen kívül Fraknói Vilmos kritikailag állítja egybe Brodaries Márk szerémi püspök és kancellárnak és másoknak egykorú feljegyzéseit, valamint a külföldi hírlapok adatai nyomán a mohácsi csata történetét melynek leírása sehol oly kimerítően és akkora pontossággal megírva nem volt mint most a nagy történelmi mű IV. kötetében. A szöveg mellett két igen érdekes hasonmasban két újságlapot mutat be a mohácsi csatáról. Ezek az újságok körülbelül olyan alakban és kiállításban jelentek meg, mint késő kores unokáik a vásári ponyvákön árult „historiák”. Még a rajzok is hasonló kivitelűek. Ezenkívül Kupelwieser összeállítását nyomán bemutatja Fraknói a mohácsi ütközet pontos térrajzát, mely a két hadsereg állásait a csata kezdetétől annak befejezéséig tünteti fel. A nagy történelmi nevezetességű Mohács község jelenlegi távlati rajzát, a Dunáról tekintve, Cserna Károly rajzolta le igen sikerülten. A nagy és szomorú jelentőségű eseménynek ily kimerítő és eredeti kutatásokon alapuló megvalósítása is fényesen bizonyítja, hogy mily jó uton járt az Athenaeum, amikor a magyar nemzet történetének megírását több tudosra bízta, kik közül mindegyik abban a korszakban, melynek megírására vállalkozott, teljesen otthonos és járatos, és ennél fogva nem az eddigi könyvekben elszórt tévhiteteket terjeszti, hanem a levéltárak, okmányok és egyéb egykorú források tekintetbe vételével önálló uton járva igaz, bebizonyosodott dolgokat ír le, a nagy vállalat negyedik kötete már befejezéshez közeledik és szeptember közepén megjelenik.

Egyről-másról.

Egy nyári mulatságról.

— Hangulat. —

Grethi!

Ugy-e milyen kacagni való közönyös embernek ömersz te engem?

Ha ide téved a tekinteted rám, a mint a

tánczterem egyik sarkában meghuzva magam, a legkisebb érdek nélkül nézem azt a tánczoló tömeget, melynek minden tagja közönyös előttem, bizonyára olyan nyárspolgárius lelkű ember mint én.

Azt gondold, hogy én nem találok meg a tánczban a részegítőt, a dalban a mámorítót. — Azt hiszed, hogy az én érzékeimre már nem is hat a báláj bűvös, csodás vonzereje.

És nem mindenben csalatkozol. Hanem ha azt hiszed, hogy mindenkoron olyan unalmasságig közönyös vagyok, akkor tévedsz.

Oh jön percz, mikor az én szívem is megkívánja a magáét, mikor nekem is tombolni való kedvem kerekedik.

Hanem azt neked nem szabad megtudnod soha! . . .

Mikor átkarolom derekad és egykedvűen keresem lábaimmal a tánczütömeteket, bele sem tekintve ragyogó szemeidbe, akkor elhagynak mindennapi gondolataim.

Egy köztánczban egészen szórakozottan hallgattalak. Nem kerestem szavaidban az értelmet, csak hangod bűvös zenéjén merengtettem lelkem s megfordult eszemben egy ézbontó gondolat. Ha most a föld vonzereje megszűnne uralkodni s a mozgó sáiteke lehányná felülről terheit. S minden minden, lehullna a végtelen ürbe . . .

És egész oda szoríthatnának keblemhez s úgy: szív a szíven belerohannának a mérhetetlen semmisségbe.

Ott aztán megszűnne bennünk minden a mi földi. — Önzés, hiúság, harag, nagyragyás, ellenszenv leperegne rólunk, mert ott ugy sem vehetnénk semmi hasznát.

És elgondolom, hogy az örült futásban oda tapaszthatnám ajkamat a tiedre s hogy egy csókban összeforhatna lelkem a tieddel, hogy véresre csókolhatnám ajkadat, hogy görcsös szorításomé, forró ölelésemé lenne egész lelked. — Agyon szoríthatnának, mert nem volna hatalom, mely elrabolhatna kezemről. És ilyenkor érzem, hogy agyam e gondolatba bele örülhetne.

— Te pedig akkor ugy találtad, hogy együgyűbb gondolatú ember nincs a teremben rajtam kívül, hogy félig talán alszik is bennem a lélek.

Mikor pedig távolról lopva figyeltelek, mikor elnéztem szép szemeidet, mosolyod, ajkad legkisebb mozdulását, akkor megint egy bohó gondolatom támadt.

Ha most az egész világ ugy maradna a maga állapotában a hogy van, — az örökkévalóságig.

A cigány örökké huzná a csárdást, a te tánczodnak lovagoddal együtt soha vége nem szakadna és én örökké itt ülhetnék a páholy zugban és örökké gyönyörködhetném benned és nézhetnélek az örökkévalóságig.

Mikor pedig eszembe jut, hogy a percz muló, hogy a cigány dala kihangzik rövid időn, hogy a te tánczodnak vége lesz mihamar, hogy holnap visszatér saját körébe mindenki, s hogy még lopva sem gyönyörködhettem benned: olyankor ugy szeretnék sirni. Ugy szeretném, ha fájdalmam kikokoghatná magát.

Hanem én már nagyon régen nem tudok sirni. Pedig te tudod, hogy nekem volna megsiratni valóm.

Megsiratnám egy ember élettörténetét. Annak az embernek történetét, a kié ugy hasonlít egy kis falevél történetéhez.

Ismered a kis falevél történetét. Majd el mondom. Egyszerű kis történet nagyon.

— Szél szárnyán repül a kis levél, törekedve fel — a magasba, az égig.

Szél játéka kis levélkével mosto hán bánt de nagyon. Lehullott a földre. Bele hömpölygött a sárba. Öszevegyült a föld szenyével, az emberek lábball tiporták.

Azután elsiratnám egy kis bolyó csillag történetét.

— A kis csillag bolygója volt a fényes napnak.

Egyszer ugy gondolta a kis ostoba bolygó, hogy azt a csillagrendszer, a melyhez ő is tartozott nem jól osztotta be a teremtő. — Sehogy sem akart a fajéba menni, hogy neki mértföldekre kell lennie a fényes naptól

— mikor ő ott szeretne lenni egész közéletében.

Hanem persze a világrendszeren nem lehetett változtatni a kis bolygó kedvéért. A kis csillag csak mérföldekről bolyonghat a nap körül s még csak egy kis fény sugarat sem kölcsönöz neki a fényes nap.

Gretti! Tudod-e miért szeretnék sirni?

Azt mondják, hogy az igaz könnynél nincs drágább gyöngy a földön. Ezért szeretném ha könyeim volnának. A gyöngyöket szereti a kapzsi világ.

En kacagva, örült hahotával tele szórnam vele a telhetetlen világot.

— — De én már elfelejtettem sirni.

Szürkefi.

Vidék.

— **Nagy jégverés H.-Dorogon.** Hajdu-Dorogról írják lapunknak, hogy ott és a szomszédos községekben két napon egymás után és pedig augusztus 1-én és 2-án roppant nagy égi háború volt; vihar és jégverés is pusztított. A jég a lábán álló terményeket nagyon megrontotta. A dohány és a szőlőkben is 40—50 százaléknyi kár mutatkozik. A mezőn egy asztal gabonába a villám beütött s elhamvadt mintegy 70 kereszt gabona. A kár általában jelentékeny.

— **Kevés dohány lesz.** Balmaz-Ujvárosról értesítenek bennünket, hogy ott már török a dohány; az egész járásban azonban a termés épen olyan középen aluli. A mult évihez képest a különbség kat. holdankint legalább is 2—3 mm. lesz. A gyenge hozamot a gazdák semmi másnak nem tulajdonítják, mint a rossz tavaszi időjárásnak.

— **Öngyilkos jegyző.** Cséffa biharmegyei község jegyzője, T o p e r c z e r József, aki a cséffai postamesteri teendőket is ellátta, tegnap agyonlőtte magát. T o p e r c z e r ellen ugyanis följelentéseket adtak be, mire B e ő t h y Pál főszolgabíró vizsgálatot rendelt el ellene. A vizsgálat alkalmával kiderült, hogy különösen az árwapénzek kezelése körül vannak nagyobb visszaélések, de kisebb hiányok előfordultak másnemű pénzkezeléseknél is. A postavezetés tudomást vevén a jegyző dolgairól, szintén felügyelőt küldött ki Cséffára a postai kezelés megvizsgálására. A felügyelő a postapénztárban mintegy 300 frnyi hiányt fedezett fel. Alig fejezte be azonban a vizsgálatot, már hozták a hírt, hogy T o p e r c z e r agyonlőtte magát. Az öngyilkost neje és három kis gyermeke siratja.

— **Halálos foghuzás.** Megrendítő halálest történt tegnap Nagy-Szalontán. Cs. B a l o g h Lászlónak nagy fogfájása lévén, elment a borbélyhoz, hogy a fogát kihuzassa. A borbély azonban kinek pedig tudtunkkal nem is szabad fogat huzni — bizonyosan valami tisztátalan szerszámmal végezte a műtétet és olyan szerencsétlenül kezelte a páciens, hogy B e l o g h a f o g h u z á s b a b e l e h a l t. A boldogtalan holttestét ma délután ejtették meg a bonczári vizsgálatot.

Debreczen a mult hóban.

Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap délután 3 órakor gróf D é g e n f e l d József elnökle alatt ülést tartott. A közigazgatási bizottsághoz beterjesztett jelentésekből itt adjuk a következőket.

Rendészet.

A mult hóban a rendőrség által letartóztatott lopásért 9, rendőri kihágásért 124, összesen 133 csavargó. Ezek közül az illetékes hatóságnak átadott 9, a rendőrség által megbüntettetett 124 csavargó. A városról eltoloncoltatott összesen 115 csavargó.

Iparügy.

A rendőrfőkapitányság, mint első fokú iparhatóság által különböző iparágak önálló gyakorolhatására 20 egyén látatott el igazolvánnyal. Munkakönyv kiadatott 67 drb.

Katonaügy.

A katonai létszám Debreczenben, a mult július hóban a következő volt. közös hadse-

regbeli 1634 ember 242 lóval, m. kir. honvédség 1245 ember 181 lóval, összesen 2879 ember 423 lóval. A lakosságnál állandóan elszállásolva volt 11 ember 9 ló; mint átvonuló 8 törzstiszt, 10 főtiszt 3 ember. Utóállított 3 ember.

Adóügy.

A lakosság által a mult hóban Debreczenben befizetett állami adó fejében összesen 8929 frt 65 kr, befizetett továbbá hadmentességi díj 198 frt 6 kr, idegen adó 204 frt 9 kr, végrehajtási költség 109 frt 22 kr, ipariparai költség 12 frt 5 kr, járdaadó 2 frt 47 kr pótdadó 223 frt 92 kr, utadó 838 frt 92 kr.

Ügyforgalom.

A mult hóban a községi bíróság ügyforgalma a következő volt:

Hátrálék június hóról 13 drb, ujjonan érkezett 399 ügy darab. Ebből elintéztett összesen 394. Maradt hátrálék 18 darab.

Közegészség.

A mult hóban a város területén a közegészségi állapotok, kedvezőbbek volt, mint június hóban. Halálest kevesebb számmal fordult elő.

A megbetegedések leginkább az emésztő szervek horutus bántalmaiból, a csecsemőnél bélhurutból állottak. Szórványosan fordult elő kanyaró, vörheny, ronsoló toroklob és vérhas.

Népesedés.

A mult hóban Debreczen kül- és belterületén született összesen 100 fi, 90 nő, ezzel szemben elhalt 72 fi 86 nő. A születések száma tehát 32 esettel multa felül a halálozásokot.

Hányan léptek házasságra.

A mult hóban összesen 38 pár esküdött örök hűséget Debreczenben.

A közkórház betegforgalma.

A mult hóban a debreczeni közkórházban felvétetett összesen 175 beteg. Elhalt a mult hóban 5. Gyógyulva szabadon bocsájtott 171. E hó 1-én a közkórházban 153 beteg ápolnak.

NAPI HIREK.

Debreczen, aug. 6.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Augusztus 6. —

— Változó felhőzet. — Me'g. — Zivatarok. —

— **Teljes tanácsülés.** Ma délelőtt Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester elnökle alatt teljes tanácsülés volt a városházán, melyen apróbb folyó ügyek nyertek elintéztést.

— **Kinevezések.** A debreczeni kir. főügyészség vezetője a nyiregyházi kir. ügyészséghez irnokká Noszkó György alsó-lendvai kir. járásbírói irnokot nevezte ki. A debreczeni kir. itélőtábla elnöke Deák Ferenc debreczeni kir. törvényszeki díjtalan joggyakornokot segélydíjas joggyakornokká, Medgyes Károly végzett joghallgatót a debreczeni kir. itélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **Prsta segédtiszt tanfolyamok.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletéből szeptember hó 15-én az ország 17 helyén posta- és távirósegédtiszt tanfolyamok nyílnak meg. Ilyen tanfolyam nyílik meg a nagyváradi posta és táviróigazgatóság kerületében Debreczenben és Nyiregyházán. A tanfolyam 6 hónapig tart. Felvétetnek első sorban az igazolvánnyal ellátott katonai altisztek, továbbá a postamesteri vagy kiadói minőségben alkalmazott oly egyének, kik a főgymnasium, vagy reáliskola, vagy ezekkel egyenragu tanintéze-

tek négy osztályát elvégezték, az ugyanily iskolai képzettséggel bíró más egyének, kik életük 18-ik évét betöltötték. A hallgatók beíratási és iskolapénz fejében 10 forintot tartoznak lefizetni, kivéve az igazolvánnyal ellátott katonai altiszteket.

— **Gazdák közgyűlése.** A szepesi, ebesi gazdaközönség vásárnap, e hó 9-én d. e. 10 órakor közgyűlést tart a városgazdai hivatal heiyiségében, melyen a mezőőr január elseig tartó alkalmazása felett hoznak határozatot.

— **Az éjszakai rendőrség fegyverben.** Nyugodtan heverésztek az éjszaka a polgári rendőrbiztosok a Komáromy házban levő rendőrségi központon, nem igen háborgatta őket senki és semmi, mert bizony egy-két részeg csavargón kívül semmi fontosabb esetről nem érkezett feljelentés. Ugy 12 óra között azonban hosszantartó villanycsöngetés verte fel a esendet. K o v á c s polgári biztos meglepetve látta, hogy a m. államvasutak debreczeni üzletvezetősége gyűjtő pénztárának villanycsengője cseng. Tudvalevő dolog, hogy a pénztár villany csengővel van összekötve a rendőrséggel, hogy ha a pénztárt esetleg ki akarnák rabolni, vagy más szerencsétlenség érné, nyomban kéznél legyen a rendőrség. A készenléthe levő rendőröket rögtön alarmirozta erre K o v á c s biztos, a megkészterezett őrzőjárat B a l á z s és P á l f f y biztosokkal ott is termett nyomban a Tisza palotában, hol legédesebb álmából verték fel az éjjeli őrt, ki rablásról, veszedelemtől mit sem tudott. Kitűnt a vizsgálat alkalmával, hogy a tegnap esti szélvihar összekuszálta a csengő sodronyokat, a melyek egymásba akadva az érintkezés által megszóltatták a villanycsengőt.

— **A mai juhvásár.** A mai juhvásárra több mint 45 ezer darab juhot hajtottak fel a miből nyilvánvaló, hogy a kínálat óriási. — Sajnos azonban, hogy nem áll ezzel arányban a kereslet, mert délig alig 100 darab juh kelt el.

— **Öngyilkosság.** Napról-napra szaporodik Debreczenben s környékén az öngyilkosok száma. Mint levelezőnk jelenti Nádudvaron is öngyilkos lett a napokban egy szegény paraszt ember, aki gyógyithatlan betegsége miatt önkézevel vetett véget életének. Az eset a következő. B ó d i Imre nádudvari napszámos a napokban családját azon ürügy alatt, hogy ő aludni akar, kikergetvén a szobájából a szoba mestergerendájára felakasztott magát. Pár óra mulva a roszat sejtő háziak úgy találtak rá már holtan. Bódi egy izben már követett el öngyilkosságot, de akkor idején észrevették, hogy felakasztotta magát s levágták. B ó d i n a k gyógyithatlan nyelvrákja volt, e miatt követte el végzetes tettét.

— **Eső.** Végre megemberelte magát az idő s adott egy kis dolgot időjárásos munkatársunknak. Ma a késő reggeli órákban megereáltak az ég csatornái s szapora zápor mosta a földet a gazdálkodó emberek nagy örömére. A kiszikkadt talaj mohón szivta magába a termékenyítő esőt, melyből még elkélne legalább egy napig tartó zápor.

— **Vesztett macska a szomszédban.** Idegizgató eset tartja izgatottságban a szomszédos D o r o g h község lakosságát. A napokban ugyanis Juhász Ferencz hasonnevű 3 éves kis fiacskáját egy macska összemarta. A gyermek kis ágyában aludt nyitott ablak mellett, mikor egy macska, mely bizonyára veszett volt beugrott az ablakon s az alvó kis gyermek arcát összemarta. A macskát a lármaára a háziak agyonverték, a kis fiacskát pedig a lakosság felszállítatja a budapesti Posteur-intézetbe.

debreczen szagos hangve ton a főpróbá tése al verseny Mill n a c k sérete K.-tól. bára m belépőj

hály is felügye pitány Tegnaps z á s egy ra szobájá koztak. biztos orvossá. Az es pitány

állattar hogy s z á j b e n v elrende felo napi és megjav helye rokat.

szép de veszünk kedvese de miut szas k banatát Wieser varróle lakásán eszméle kórház a mely mására mert v frt vag,

számm ügi m lovakat helyek ban sz ber 28

hány gy séget laányár rősk, ződn ek

har alk renés z lspo tal poznáb nat. S ben se

teggé tási ün egy ara ségének vékeny egylet ból, m ősszeta egyleti pélyes emléké

— **A dalegylet főpróbája.** Az országoshírű debreczeni dalegylet, a mely részt vesz az országos dalünnepélyen s onnan balatonvidéki hangversenykörútra megy, e hó 8 án szombaton déltán 6 órakor a zenede dísztermében főpróbát tart **H i t e s s y** Lajos karnagy vezetésével az országos dalünnepélyen előadandó versenykarból és néhány műdalból. Műsor: **M i l l e n i u m** dalárdal **Abránytól Steinaecker** Sándor egyleti igazgató zongorakísérete mellett. **Honfidal** (versenykar) **Huber K.**-tól. **Balaton** dalok **Gál F.**-tól. A főpróbára ma küldték szót a meghívókat, amelyek belépőjegyük is szolgáltnak.

— **A csodadoktor üzenel.** **P á p a i** Mihály ismert debreczeni kuruzslót folyton rendőri felügyelet alatt tartotta a III. ker. rendőrkapitányság, de általában az egész rendőrség. Tegnap váratlanul vizsgálatot tartott nála **S z á s z** rendőrbiztos s ez alkalommal is egy rakás embert talált a „**r e n d e l ő**” szobájában, a kik a „**d o k t o r**” urra vártak. Mikor Tápaihazaérkezett Szász rendőrbiztos házkutatást tartott nála s egy rakás orvosságot s orvosi műszereket elkobzott tőle. Az esetről Szász jelentést tett a rendőrfőkapitányságnak.

— **A hortobágyi állatziárlat.** A debreczeni állattartó gazdáknak örömeire szolgál az a hír hogy a **H o r t o b á g y o n** a ragadós száj- és körömfájás szünőféiben van, ugy, hogy az állati betegség miatt elrendelt zárlat alól már a jövő hét folyamán feloldják a **H o r t o b á g y o t**. A vasárnapi és szombati eszések a legelőt is némileg megjavították, azonban már nem hozhatják helyre a hosszas szárazság okozta nagy károkat.

— **Öngyilkos debreczeni varróleány.** Egy szép debreczeni varróleány öngyilkosságáról veszünk hírt. ki Debreczenből megszökött kedvese után Budapestre ment a napokban, de miután völégényével nem találkozott hosszabb keresés után sem, megmérgezte magát bánatában. Az esetről a következőket írják: **Wieser Mária** debreczeni születésű 18 éves varróleány ma délben Csokonay-utczában levő lakásán lugköldatot ivott. A mentők a leányt eszméletlen állapotban vitték a Szent Isvánkórházba. Az öngyilkos levelet hagyott hátra, a melyben Debreczenben lakó szüleinek tudomására hozza, hogy azért válik meg az élettől mert völégénye ott hagyta, miután előbb 800 frt vagyonából kifosztotta.

— **Katonai lövésár.** Ez évben ismét nagy számmal szerzi be a hadügy és honvédelemügyi miniszter a katonaság részére szükséges lovakat. Hajdu-megye területén a következő helyeken lesznek lövésárok: Püspökladányban szeptember 26-án. **H-Nánáson** szeptember 28-án.

— **Esküvő.** **Mogyoróssy Árpád** donánygyári felügyelő tegnap esküdtött örök hűséget **Kisvárdán B a l o g** Sámuel apai jegyző leányának **Juliskának**. Az esküvőhöz az ismerősök, jóbarátok, rokonok jó kívánságai fűződnek.

— **Lecsapott a villám.** A ma délelőtti vihar alkalmával ugy 1/2 11 órakor hatalmas dörrenés zavarta meg a vasut táján levőket. Az Ispotály lapon lecsapott a villám a távirópoznába s lefutott a földbe megpörkölte a póznát. Szerencsétlenség nem történt, kár senkiben sem esett.

— **A Zion ünnepe.** A Zion debreczeni betegsegélyző egyesület díszes zászlójának felavatási ünnepére a következő meghívót küldte egy aranyseg kiséretében lapunk szerkesztőségének. A városunkban évek óta áldásos tevékenységet kifejtő „**Zion**” debr. betegsegélyző egyesület egyrészt tekintélyének emelése céljából, másrészt pedig, hogy tagjai között az összetartást még inkább kifejezésre juttassa, egyleti zászlót készített. Ezen zászlónak ünnepeles felavatását az egyesület a „**Millenáris év**” emlékére folyó év augusztus hó 20 án délu-

tán 2 órakor a „**Margit**” fürdő dísztermében tartja meg, melyre a **Tekintetes Szerkesztőség** tisztelettel meghívja. Ebből kifolyólag van szerencsénk idemellékelten egy szeptet becses nevével ellátva megküldeni és kérjük ünnepélyünket becses megjelenésével megtisztelni, hogy a szeg zászlóinkban megörökíthető legyen. Kelt a „**Zion**” debreczeni betegsegélyző egyesület választmányának 1896. július hó 12 én tartott üléséből. Hazafiúi tisztelettel **Weisz Sándor**, elnök. **Simonovits Dezső**, titkár. A közönség részére a következő meghívók küldettek szét. A „**Zion**” Debreczeni betegsegélyző egyesület 1896. évi augusztus hó 20-án a „**Margit**” fürdő dísztermében Magyarország ezeréves fennállásának emlékére zászlófelavatási ünnepélyt és ezzel egybekötve táncmulatságot rendez, a rendezőség. Az ünnepély d. u. 3 órakor, a táncmulatság este 8 1/2 órakor kezdődik. Belépti jegy, a tisztelet jeggyel nem rendelkezőknek az ünnepélyre 60 fillér. A táncmulatságra személy-jegy 2 korona. Család-jegy 6 korona. Felülfizetések köszönettel vétetnek és nyilvánosan nyugtáztatnak. A tiszta jövedelem a menház staphoz csatolattik. Zászlónya: **Reichman Arminné**. Az egyesület vezetősége: **Dr. Popper Alajos**, díszelnök. **Weisz Sándor**, elnök. **Markus Miksa**, alelnök. **Simonovits Dezső**, titkár. **ifj. Schwarzh Vilmos** pénztáros. **Schwarz M. L.**, **Dr. Balkányi Emil**, **Dr. Burger Péter**, egyesületi orvosok. **Dr. Glück Géza**, ügyész. **Berger Herman**, **Krémer Jakab**, **Steiner Gyula**, betegfelügyelők. **Dr. Bakonyi Samu**, **Braun Miksa**, **Bernáth Jenő**, **Boros Izidor**, **Emerich Arnold**, **Frankl Ferencz**, **Hoffman Sándor**, **Keiner Adolf**, **Leopold Jakab**, **Rosenberg József**, **Reichman Armin**, **Rosenthal Dániel**, **Schönberger Vilmos**, **Spitz Gyula**, **Turay Farkas**, választmányi tagok. A zászló bizottság: **Shwarcz M. L.**, elnök. **Boros Izidor**, alelnök. **Kuti Zsigmond** jegyző. **Adler Simon**, **Alter Sándor**, **Barát Lajos**, **Braun Adolf**, **Falk Armin**, **dr. Fejér Ferencz**, **dr. Freund Jenő**, **Gabányi Sándor**, **Halmágyi József**, **Herczfelder Géza**, **dr. Kardos Samu**, **Kronovitz Ignác**, **Klein János**, **Lippmann Sámuel**, **Rózsa Lajos**, **Rózenberg Simon**, **Spiegel Miksa**, **Steiner Gyula**, **Tafler Ignátz**, **Weisz Dávid**. A táncmulatságot rendező bizottság: **Dr. Balkányi Emil**, **Békés Lajos**, elnökök. **Redl Siegfried**, alelnök. **Lusztig Dezső**, pénztáros. **Nyiri Géza**, ellenőr. **Dr. Rosenber Mór**, jegyző. **dr. Altmann Béla**, **dr. Bunner Lajos**, **dr. Berger Andor**, **Boros Lipót**, **Deutsch Edo**, **Deutsch Lajos**, **Erber Ernő**, **Fodor Jenő**, **Fried Jenő** mérnök, **Fejér Manó**, **Fehér Sándor**, **Fischbein Sándor**, **Fischer Adolf**, **Fried Miklós** dr. **Glück Géza**, **dr. Glück Lajos**, **dr. Glück József**, **Goldstein Albert**, **Goldstein Mór**, **Gutfreund Samu**, **Groszmann Samu**, **Hesvi Gyula**, **Halmágyi József**, **Klein Andor**, **Klein Lajos**. **Kemény Ferencz**, **Lichtmann Viktor**, **Lehel Tivadar** mérnök, **Lamberger Ignác**, **Lichtblau Albert**, **Lengyel Mór**, **Nagy Ferencz**, **Radó Sándor**, **Reiuer Mór**, **Rosenberg Mór**, **Rosenberg Sándor**, **Rosenberg Ernő**, **Rosenberg Emil**, **Rosenthal Sándor**, **Rosenthal Jenő**, **dr. Reichhard Manó**, **Rothaus Miksa**, **dr. Szöllösi Béla**, **Sebestyén Mór**, **Rehner Mór**, **Turai Frigyes**, **dr. Weisz József**, **Weisz Béla**, **Winkler Márton**, **Weiner Soma**, **Wiener Adolf**. Az ünnepély programja: Az ünnepélyes menet gyülekezési helye: „A kereskedő Ifjak egyleti helyisége” (Piacz. Csanak-ház 1434. sz.) d. u. fél 2 órakor. A koszorus leányok vőfélyük kíséretében a zászló-anya: **Reichman Arminné** urnő háznál 2 órakor gyülekeznek. Indulás pontban fél 3 órakor. **M ü s o r**: 1. **Rákóczy** induló, előadja: **Magyar** testvérek zenekara. 2. **Hymnusz** énekli: A debreczeni dalegylet. 3. **Elnöki üdvözlő** beszéd, mondja: **Weisz Sándor** elnök. 4. **Díszbeszéd**, mondja: **Bakonyi S.** Felavató beszéd, mondja **fts. Krausz. V.** főrab. 6. **Alkalmi költemény**, írta és szavalja: **dr. Benedek János**. 7. **Reichmanu Arminné** zászlóanya jelmondata. 8. **Szegbeverések**. 9. **Elnöki zárzó**, mondja: **Weisz Sándor** elnök. 10. **Szózat**, énekli: A debreczeni dalegylet. 11. **Táncmulatság** kezdete fél 9 órakor.

— **Halálozás** Részvétel vettük a következő gyászjelentést: „**Morvay Károly** mint férj

és gyermekei **Zoltán**, **Elemér** és **Béla**, valamint édes anyja özv. **Szűcs Ferencz**né születt Szabó Juliánna gyermekeivel: **Ferencz** nejjével **Ujvári Herminnel**, **Gyula** nejjével **Sipos Erzsébettel**, **Károly** nejjével **Hüsse Juliánával**, **Lajos** nejjével **Brinke Margittal**, **Juliska** férjével **Dómsódi Ferencz**zel **Margittal**, **Juliska** férjével **Dómsódi Ferencz**zel mély fájdalomtól megtört szívvel tudatják a felejtethetlen jó nőnek, páratlan jó édes anyának, gyermeknek, testvérnek, sógornénak és rokonnak **néhai M o r v a y Károlyné** szül. **S z ü t s** **Ida** asszonynak folyó hó 5-én esteli 1/2 9 órakor, életének 49-ik, házasságának 22-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 7-én délután 5 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a **Nap utca** 2496. számú háznál tartandó gyászima után a **Kossuth-utczai** sírkertben örök nyugalomra tételni. — Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1896. augusztus hó 5-én. Áldás és béke lengjen drága porai felett! — A temetést **Gebauer „Érczkoporsó-gyár”** tem. int. rendezti.

— **Könnyelmű anyák.** A mily magasztos és szép az anyai szeretet, ép oly bűnös, csúf dolog az, mikor a szülő elvonja azt gyermekétől és önkézevel ássa meg a sírját annak az ártatlan teremtetnek. Nagy a panasz e tekintetben a pécsi anyák ellen. Egy idő óta főleg a csecsemők között nagy mértékben volt járványos egyes betegség, a mely egymásután szedte az áldozatait. Es ennek oka nemcsak a betegségben, hanem az anyák **k ö n n y e l m ű s é g é b e n** is rejlik. — A legtöbb anya még ma is csak kuruzslásokkal, asszonyok készítette bűbajos szerekkel akarja beteg gyermekét gyógyítani és csak mikor már látja, hogy a szer nem használ, vagy éppen ártalmas, fut az orvosért és sirvariva könyörög, hogy mentse meg gyermekét. Természetesen az orvos ekkor már mittsem segíthet. Sűrűen érkeztek e miatt panaszok az orvosok részéről és a kapitányi hivatal figyelemzveteti a szülőket, hogy az ily esetekben a gondatlan anyákat ép ugy bünteti, mintha gyermekeiket egyáltalában nem gyógykezellették volna.

— **Ujoncok és póttartalékosok bevonulása.** A hadügyminiszterium rendelete folytán az idén az ujoncoknak, valamint a póttartalékosoknak nem mint rendesen október 1-én, hanem október 4-én kell tényleges szolgálatra, illetőleg katonai kiképzetésre bevonulniok, kivéve az egyéves önkénteseket, kikre ezen kivétel nem érvényes.

— **Utczai jelenet.** **B a b ó Zsigmond** szerette **Nyiri Sárkát**, de **Nyiri Sárka** rem szerette **B a b ó Zsigmondot**. — Ez még nem volna olyan nagy baj, ha **S z a b ó Miklós**, a lazzaroni világ „kiváló tagja” szintén nem vet szemet Sárkára s ez nem viszonzozza szerelmét. E mellett a situációk mellett aztán nem esodálkozhatik senki, ha **Babó** nem a legjobb viszonyban állott Szabóval. Ma délelőtt a kenyérpiacon azután **Babó** kifejezést is adott el-lenségeskedésének egy hátba-düffel, meg bevezetése volt egy utczai verekedésnek. A verekedésnek, melynek nagy, nagyobbára kofák-ból és suszterinasokból álló közönsége akadt, — a rendőrség vetett véget. A rendőrbiztos pedig egykedvűen dudolja magában: „**ezt** a szerelem tevé.”

— **Fakir Debreczenben.** A Vilmos féle sör-csarnokban **Lengyel J.** igazgatása alatt működő társulathoz ismét négy új tag érkezett, akik közül legérdekesebb a **fakir Mohrt** az afrikai szerecsen, fakir, nem alszik, nem szédeleg, mint az Ós-Budavárban leleplezett **fakirok**, hanem beretvákon és szegeken sétál meztelen lábbal s itt még nem látott egyéb produkeciókat végez. A társulatot, amely folytonosan új és érdekes dolgokat produkál, ajánljuk a közönség támogatásába.

— **Kiszolgált csendőr altiszt**, ki műszaki dolgokban, (lejtérézés, felvétel, kivitel, rajz) és irodai munkákban jártas, hat gymnaziumi bizonyítványa van, szép írással alkalmazást vagy privát munkát keres. Bővebb felvilágosítást lapunk kiadó hivatalában nyerhetni.

Különfélék.

+ **Életunt szép leány.** A halálba keresett menekülést az élet szomorúsgai elől egy fiatal aradi leány, Fekete Ilona, aki egyetlen leánya volt özvegy Fekete Ádámnak. — A megvesztegette híres szépségű leány mindig különös gondolatokkal foglalkozott és szeretete volna, ha más lenne az osztályrésze. Az elégedetlenség — talán még más valami is — megmérgezték a lelkét és a fiatal leányból kivetett az életkedv. Buskomor lett és tegnap a Marosba dobta magát, A folyó hullámai között elmerült s azóta nem is tudták megtalálni. A szerencsétlen leány anyját a csapás egészen megtörte, de megtagad minden magyarázatot, amely leánya tettének okát adhatná.

+ **A szegedi honvédek emlékeztetése.** A szeged-szöréghy csatában 1849. aug. 5 én elesett honvédek emlékére a város a főgimnázium előtti parkban szép emléket emeltetett. Az emlék márványoszlop, felette turul-madár-al, s mintegy 7000 forintba került. A szegedi bucsu napja össze esett a csata évfordulójával s az emlék leleplezésével. Mintegy 30.000 ember állott a téren, midőn az emléket szép ünnepélyvel leleplezték. Az emléket Fluck Ferenc 48-as honvédtiszt beszéde közben leplezték le. Szávay Gyula, a Dugonics társaság tagja, ódját szavalta el s a dalárda hazafias dalokat énekelt.

+ **Leszakadt híd.** Nagy-Becskerekéről táviratozzák lapunknak: Torontál Szécsányon a javítás alatt lévő vasuti híd egy áthaladó kocsival alatt leszakadt s a kocsit több öl magasságból lezuhant. Két ember halálosan, egy könnyen megsebesült.

+ **Gyilkos légy.** Szera Máté visznyai lakost f. hó 3-án aratás közben egy légy a nyakán megcsipte. Rövid időre a csipés helye megdagadva, fájdalmat okozott neki ugyan, de munkáját azért tovább folytatta. Az esteli órákban hazaérkezvén nagyfokú lázt kapott és felesége a helyét, hogy orvosért küldött volna, paraszt módra ráolvasásokhoz és házi-szerekhez folyamodott. Csak a reggeli órákban, a midőn férje állapota már neki is veszélyesnek tűnt, küldött az orvosért, ki a betegnél megjelenvén, vérmérgezést konstatait. Az elkésztett előhívott orvos beavatkozása már mit sem használt és a szerencsétlen családapa szörnyű fájdalmak között még aznap meghalt.

+ **Gyilkosság boszújól.** Sztójan Sándor kladvai (Arad m.) szomszéd falubeli jómódú esküdt hitese feleségén kívül szeretőt is tartott. Szeretője egy ugyanottani lakosnak szép felesége volt. Történt a múlt héten, hogy Sztójánnak éppen behordott 80 métermázsas gaborája valószínűleg gonosz gyújtogató kezek által a lángok martalékává lett. A megkárosult egyenesen szeretője férjére és egy házban vele lakó sógorára, Hanschu Nikolajra gyanuskodott, mint gyújtogatókra. Azon tüzeset óta Sztóján mindig fegyverrel a vállán járt. Lelt és nem is titkolta hogy a gyújtogatót lelőni. Ma reggel végre a radnai országúton szembekerült vele Hanschu Nikylaj s őt egy lövéssel leterítette. A gyilkost a m.-radnai járásbírósnak adták át.

+ **A villám halottja.** Somogy Szobb és Segesd somogymegyei községek környékén, mint levelezünk írja, tegnap délután nagy vihar volt. A felhőszakadás és a villám cikázása az embereket künn a mezőn, aratás közben lepte meg. A somogy-szobbi határban egy munkáscsoport sietve menekült a vihar elől; utközben a villám lecsapott a munkások közé s egy asszonyt agyonütött, többeket pedig halálosan megsebesített. Az asszonyt két kis árvája siratja.

+ **Öngyilkos katona.** Lippai tudósítónk telegrafálja, hogy Vig János csanád-apátfalvai illetőségű huszadik ezredbeli köztüzér ma gyakorlat közben fölakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen.

Vacsora a fürdőn.

Balatonfüred, július.

Tetszik tudni, a szerkesztőnek Jóságából most itt vagyok, Ide küldött a Balatonhoz, Hogy képviseljem a lapot.

Szegény öreg! ő nem is sejté,
Mily nagy gyönyört szerez nekem,
Hogy az az édes, barna kis lány
Most épen itt van Füreden.

Természetes, az első dolgom
Mindjárt hozzája vezetett,
Csak látták volna, mint örült ő,
Hogy szorongatta kezemet;
Este már velük vacsoráztam —
Az volt aztán a vacsora!
Valamennyi szentekre mondom,
Azt nem felejttem el soha.

A menürol most nem beszélek,
Az most szóra sem érdemes,
Azt sem tudom, mit ettem, mit nem!
Más vala ott az érdekes.
A szemek örökös játéka...
A suttogó, lágy, halk beszéd...
— De fogjunk szépen, lassan hozzá,
S ne kalandozzunk szerteszét.

Mi ketten egymás mellett ültünk,
Köröttünk több fiatal ur
Az egyik mosolyogva nézett,
A másik irigyen, vadul.
Mert ő csak velem, beszélt folyton,
Máshoz alig egy árva szót,
S ha valaki megszólította,
Hát épen csak hogy válaszolt.

Hogy mivel? nem tudom, biz' isten!
De örökké kínálhattam.
Jó ég! ha Önök látták volna,
Némelyik ur, hogy pukkadott.
Az egyik pláne észrevette,
Hogy dugva az asztal alatt,
Juczika egyre szorongatta
Kis kezével a jobbomat.

Aztán ettől a percztől fogva
Mint a gyilkos, úgy néze rám,
Sőt gunyos arccal megkérdezt: „Ön
A nagysád vőlegénye tán?”
A mama fölkaezagott vigan:
„Bolondok vagytok gyerekek!”
Juczika pedig forrón, hosszan
Magszorította kezemet... Nihil.

Mozaik.

× **Takarékos távirat.** Berlinben nemrég ezt a táviratot adták föl: Sz. János 3 levele: 13 és 14. vers. — Utána néztek, mit tartalmaznak ezek a versek. A 13-ik tartalma ez volt: Sok irni valóm volt, de nem akartam neked tollal és tintával irni. A 14-iké: Remélem azonban, hogy mihamarább látni foglak s akkor élőszóval beszélgetünk egymással. Ezt akarta az illető telegrafálni és a szent írásban való jártasságával megtakarított 70 krt.

Szép voltál te lánynak nagyon,
Édes kedves kis angyalom.
Már akkor is olyan nagyon
Szerettelek:
Hogy lányt jobban nem is lehet!

Mióta az enyém lettél,
Azóta még szebbé lettél.
Szebbé lészesz napról-napra...
— Te egyre szebb,
És még mindig szerelmesebb!

Ha így leszek soká veled:
Nem halunk mi sohasem meg.
Fentmaradunk — édes kedves
Feleségem:
A nótákban, a mesékben!

× **Czélzás.** Nagy Frigyes egy ütközet után asztalhoz ült tábornokaival. Kaudon vele szemben akart helyet foglalni. Nagy Frigyes azonban így szólt hozzá: — Üljön csak mellém. Jobban szeretem ha egy ilyen katonát, mint önt, oldalom mellett és nem szemtől-szembe látok.

× **A legkitünőbb asszony.** Madame de Stael megkérdezte egyszer Napoleontól. — Nézete szerint melyik a világ legkitünőbb asszonya?
— A kinek legtöbb gyermeke van, mondotta Napoleon.

Oh hány édes óráim
Száll el nyomtalan!
Atérezem üdvét
S nincsen rá szavam.

Könyesepp égetését
Oh be sokszor érzem!
S visszafoly szívembe
Halkan, észrevétlen.

× **Lefőzött dicsekedő.**
Egy ur azzal dicsekedett, hogy ő tiznyelvet ért.

A társaság egyik tagja erre a következő megjegyzést tette:
— Tehát tiz nyelven nem tudja kifejezni a gondolatait.

× **Dante-imádó.**

Egy flórencezi nemes mindenkivel összeveszett és párbajokat vitt azon kérdés fölött: Dante költeményei szebbek-e, vagy Ariostoé? Ő Dantét magasztalta föl az égig s másokat képes volt párbajra hini, ha Ariosto pártjára állottak.

Egy izben ilyen párbaja volt, melyben ellenfelét lepuffantotta.

— Teringettét, kiállt fel a flórencezi, a mint ellenfelét lerogyni látta, végre is kénytelen leszek Dantét egy szerelolvasni!

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

— Weisz József Budapesti terménybizományi cég jelentése. —

Debreczen, aug. 6.

Készáru változatlan.

Oszi buza	6.20 - 6.22.
Tavaszi buza	6.60 - 6.62.
Oszi rozs	5.12 - 5.14.
Tavaszi rozs	5.43 - 5.45.
Oszi zab	5.02 - 5.04.
Tavaszi zab	5.00 - 5.02.
Tengeri új	3.53 - 3.55.

Sertésplacz. Budapest-Kőbánya 1895. aug. 4.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz páronként 400 klgon felüli sulyban (56— krtól 57 krig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr. sulyban) —54— krtól 57— krig. Fialat nehéz (páron — 320 klgon felüli sulyban) —54 krtól 55— krig. Fialat közép (páronként 251—320 klg. sulyban) —54 krtól 55— krig. Fialat könnyű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar s z e d e t t: Nehéz (páronként 280 klgon felüli sulyban) — krtól — krig. Közép (páronként 220—280 kgr. sulyból) — krt — krig. Könnyű páronként 220 klgig terjedő sulyban — krtól — krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klg. felüli sulyban) —56 krtól 57— krig. Közép (páronként 220—260 klg. sulyban) —56— krtól 57— krig. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) —55— krtól 56 krig.

Sertés létszám: 1896. évi július hó 31. napján volt készletben 7116 darab 1896. évi augusztus hó 1. napján felhajtattott — drb. 1896 augusztus hó 1. napján elszállított 458 drb. 1986. aug. hó 3. napjára maradt készletben 6658 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Hogyan hal meg az ember.

Irta: Zola Emil.

Francziából: Éber Ernő.

(Folytatás)

Meg akarta kímélni feleségét a világ beszédétől. Ő, a grófné, várta ezt az óhajást. És a szobában marad. Az orvosok nem hagyják el az aggóniában fekvőt. Az inasok ugyanazal a nyugodt bizalommal végzik szolgálataikat. A gyermekek: Roger és Blanka után küldtek, a kik most itt vannak az ágy mellett, az anyjuk oldalán. A rokonok egy szom-

széd szobát foglaltak el. Így mulik az éj, komoly várakozásban. Reggel a halotti szentségeket hozzák. A gróf mindnyájuk előtt meggyón, még utóljára is támogatva a vallást. A czeremónia véget ért, most már meg is halhat...

De még most sem siet. Ugy látszik, összeszedte erejét, hogy megtudja akadályozni a görcsös, csunya meghalást. Lihegése úgy haltszik a rideg nagy szobában, mint egy elromlott óra rendetlen kegyese.

Egy jól nevelt ember hal meg. Miután megölelte feleségét és gyermekeit, egy mozdulattal ellöki magától őket, visszaesik a párnára, a fal felé fordul és meghal.

Az egyik orvos föléje hajol és lecsukja szemeit.

— Végre szól halk hangon.

Sóhajtások és sirások hallatszanak a csöndben. A grófné, Roger és Blanka letérdeltek. Kezükbe rejlik arcukat, úgy, hogy az nem látszik. A két gyermek élvezeti anyjukat a ki az ajtóban, kétségbeesését akarva mutatni, egy utolsó fájdalmas zokogástól meggöngyölyed.

E pereztől a halott a temetési pompa tulajdona.

Az orvosok elmentek, meggörbült háttal és szomorú arckifejezést öltve. A parokiából egy papot kértek, hogy a holttest fölött öröködjék. A két inas a pappal marad, székeken ülve, komoran méltóságteljesen: itt van szolgálatuknak várt vége. Egyikük észrevesz egy butoron felejtett kanalat; fölkel, hamar zsebébe csusztatja, hogy a szoba szép rendjét ne zavarja meg.

Alulról a nagy szalonból kalapácsütések zaja hallatszik; a kárpitosok vannak itt és át alakítják a szobát, a ravatalnak. Az egész nap igénybe vette a balzsamozás; az ajtók zárva, benn csak a balzsamozók és segédjeik vannak.

Midőn másnap elviszik a gróft és kiteszik a ravatalra felöltöztetve, mindenki az ifjuság üdeségét látja arcán.

A temetés reggelén kilencz órától kezdve a palotában hangok mormogása hallatszik. A földszinten egy szalonban az elhalt fia és neje fogadják a részvénytájékoztatókat, meghajolnak és szomorodott emberek néma udvariaságát mutatják.

Itt van az egész előkelőség, nemesség, a hadsereg, a magisztratura, a szenátorig és az Institut-beli tagokig.

Tíz órakor végre megindul a menet a templom felé. Az első oszta lyu temetőkocsitollakkal van fölbokrázva, fekete posztóval bevonva, melyről ezüst bojtok csüngenek le. A gyászleplett egy marsall, egy herceg, a megboldogult régi barátja, egy miniszter és egy akadémiái tag tartották. A gyászmenetet Roger és Bussac vezetik. Utánuk a kíséret fekete keztyűs és nyakkendő tömege, mind előkelő személység, kik a porban lihegve és dobogva haladnak nehéz lépteikkel.

Az egész kíváncsi városnegyed ablakokból néz ki: nagy néptömeg alkot sorfalat, a járdák mentén, fődetlen és lehajolt fővel nézik az elhaladó triumfáló temetőkocsit. A közlekedést megszakítja a nagyrészt üres gyász-kocsik hosszu sora: társas és bérkocsik torlódnak össze a zürzavarban; kocsisok káromkodása és osterok pattogása hallatszik. Es ez idő alatt Verteuil grófné a ki azt mondta, hogy a bánat megtörte, otthon maradvá bezárkózott lakosztályába és egy nyugvó ágyon elterülve játszik övének csatjával; a mennyezetet nézi megkönnebbülten, álmodozva.

A templomban a szertartás csaknem két óráig tart. az egész papság talpon van; reggel óta nem látni mást mint sürgő-forgó papokat, korusingben szaladgálni' rendeleteket kiadva, tisztogatva és csinositva magukat. A feketével bevont templomhajó közepén katalak van fölállítva. Végre elrendezkedik a menet, a nők balra, a férfiak jobbra allanak; az orgona panaszos hangja, a kántor erős éneke és a gyermekek siralmas zokogása a kóruson összevegyülnek; míg a viaszgyertyák sápadt lángja gyászos fényt áraszt el a temetési pompán.

— Vajjon Faure nem fog énekelni? kérdezte egy képviselő szomszédjától.

— De igen, azt hiszem, — válaszol a

szomszédja egy egykori prefektus pompás ember, a ki meszirél mosolyog a hölgyekre.

Es mikor az énekes hangja megszólal a hűvös templomhajóban, halk hangon, elragadtatással csóválva fejét és kezdi az éneket dicsérni:

— Milyen terjedelmes, milyen pompás hang!

(Folyt. köv.)

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Otthon“-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint két zeneestély van: hétfőn Rác Károly, szerdán a Magyarok.

A Hungaria kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rác Károly és Magyar testvérek zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap estenkint a Magyar testvérek, Rác Károly és Veres Tóni zenekara felálta tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyar testvérek, pénteken Rác Károly és vasárnap Veres Tóni játszanak.

A „Margit“-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 1/6—1/9 óra közt sétatáncverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A Corsó kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rác Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Szauer Sándor „Arany sas“ kávéházba minden hétfőn este Veres Tóni zenekara zeneestélyt tart.

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon“-ban zeneestély hetenkint háromszor.

Vasuti közlekedés.

Érvényes 1896. május hó 1-től.

Egyeséges vasuti (zóna) idő szerint.

Debreczenből indul:	
Budapest—Nagyvárad-felé	hajnal 4 ó. — p.
Budapest-felé	gyorrvonat reggel 8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad fele	délután 12 ó. 36 p.
	este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé ¹⁾	délután 3 ó. 48 p.
	este 12 ó. — p.
	minden kedden
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este 8 ó. 16 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este 8 ó. — p.
	éjjel 8 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel 5 ó. 30 p.
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé ³⁾	este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	délután 4 ó. 02 p.
Szerencs—S.—A.-Ujhely-Kassa felé	délután 4 ó. 02 p.
	(m. á. v.-tól reggel 5 ó. 28 p.
H.-Bószörmény-Büd-Szt.-Mihály felé	(vásártérről 5 ó. 51 p.
	(m. á. v. délután 3 ó. 57 p.
	(vásártérről 4 ó. 10 p.
Füzes-Abony felé	(m. á. v.-tól reggel 4 ó. 43 p.
	(vásártérről 5 ó. — p.
Ohat—Köcs—Polgár felé	(m. á. v.-tól d. u. 4 ó. 12 p.
	(vásártérről d. u. 4 ó. 24 p.
Derecske-Nagy-Léta felé r.	8 ó. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.
²⁾ Közvetlen kocsikassara érk. 3 ó. 30 p.
³⁾ Poprád-Felkáról érk. jun. 15-től szept. 15-ig.

Budapestre érkezik:
 a hajnali 4 órakor induló sz. vonat . déli 12 ó. — p.
 a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. u. 1. ó. 50 p.
 a déli 12 ó. 36 " " sz. v. este 8. ó. 10 p.
 az este 10 ó. 31 " " reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul:
 a délután 8 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel 9 ó. 40 p.
 az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 ó. 15 p.
 az éjjel 2 ó. 40 " " sz. v. este 7 ó. 05 p.
 " " 2 " 40 " érk. sz. v. (P.-Ladányig gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p.
 a reggel 7 ó. 20 p.-kor érkező sz. v. éjjel 11 ó. —

Debreczenbe érkezik:
 Budapest-Nagyvárad felől délután 8 ó. 47 p.
 " " " gyorrvonat este 7 ó. 09 p.
 " " " " éjjel 2 ó. 40 p.
 " " " " reg. 7 ó. 20 p.
 Nagyvárad felől (P.-Ladányig gy. v.) reggel 5 ó. 12 p.
 M.-Sziget-Szatmár felől reggel 7 ó. 50 p.
 " " " " délután 12 ó. 16 p.
 " " " " este 10 ó. 16 p.
 Csak Szatmártól este 5 ó. 58 p.
 Kassa-Miskolcz felől¹⁾ reggel 8 ó. 07 p.
 Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.
 Kassa-Miskolcz felől²⁾ este 7 ó. 50 p.
 B.-Szt.-Mihály— (vásártérre reggel 8 ó. 03 p.
 H.-Bószörmény felől (m. á. v. hoz " 8 ó. 17 p.
 (vásártérre este 6 ó. 30 p.
 (m. á. v. hoz " 6 ó. 49 p.
 Füzes-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 20 p.
 Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz " 5 ó. 32 p.
 Ohat—Köcs—Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 40 p.
 " " " " (m. á. v.-hoz " 8 ó. — p.
 Nagy-Léta Derecske felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3. ó. 18 p.
¹⁾ Poprád-Felkáról indul jun. 1-től szept. 15-ig este 10 ó. 37 p. gy. v.
²⁾ Közvetlen kocsikassáról ind. 12 ó. 31 p. d. u.

7509
1896

Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát képező következő földek, u. m.

1. a Hatvan-utczai tilalmas legelőföld 6 évre.
2. a kisdődóvó alap tulajdonát képező Major Péter-féle ondódi 3 hold 550 □ öföld 3 évre.
3. a Komlóskerti 26 nyilas föld 6 évre.
4. a Tótház utáni föld 6 évre, f. 1896 évi augusztus hó 19-ik napján d. e. 9 órakor a városháza nagy tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen a számvevői hivatalnál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fognak adni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítettnek, hogy a kikiáltási ár 10% át bánatpénzül árvereltető küldöttség kezéhez készpénzben betenni tartoznak.

Debreczen, 1896 augusztus 3.

A városi tanács.

Az Első magyar gazdasági gépgyár
 részvénytársulat Budapestről.

Tudatja a n. é. gazdaközön séggel, hogy
 aug. 8-án d. e. 9 órakor a tek. Hutflész Kázmér ur
 új osztásu tanyáján egy legújabb szerkezetű 8 lóerejű
 vasrámás gőzcséplő géppel

cséplési próbát

fog tartani, melyre az érdeklődőket tisztelettel meg-
 hívja.

KÖNYV-és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
Debrecezenben. Nagyvárad utca 2057. sz. Gali Ferencz ház, — Ajánla magát mindentől

KUTASI IMRE

gyors és pontos elkészítésére

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott íveket,
ET-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DISZMŰVEKET
arany, ezüst és színyomatban;

díjazás egybekerlési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközölközhetnek;

A papír gyári árban számíttatik. **HIRDETESEKET** a kiadásomban naponta megjelent „DEBRECZENI HIRLAP”-ban legelőcsöbben szánitva közlésesek.

KUTASI IMRE
könyv- és könyv-omda tulajdonosa.

LONDON
DISZOKLEVEL 1874.

a legjutányosabb árakon felvállaltatnak.

Debrecezen, 1896. nyomtatott Kutasi I. könyvnyomdájában.

V
D
Me
évi febr
jét két
vetésne
ügyek
rülmen
idő ala
ellenzél
tétő ala
ezt a c
az ellen
hiusítás
mentne
Ily
den egy
államos
az aktu
ennek
megoldá
reform
nem lét
ügymini
mondott
a köziga
ját képe
ennek m
gyülés e
Ebb
egyuttal
hogya
A DEB
A
A m
rem eg
gyező u
szen érde
futó pill
multjára.
A m
hogya
hűsék. C
s kész vo
pompás p
legrégibb
élesztgett
legyezték
ból fáradt
a legyező
látbatni a
kon, a na
mindig na
leak meg
baldachin
Chin
zék kiegé
viselk és
nehány év
belátván,
katonás.
Mint
gyező ere
találta föl
kodott.